
Tisztelt Hölgyeim és Uraim!  

Kedves Vendégeink! 

Bő két hónapja a martonvásári kastélyparkban egy csodálatos koncertet 

hallgathattunk a hatalmas fák lombjai alatt. A zenekar mögül magasra 

törő kőtömbből egy mellszobor emelkedett az összegyűltek – zenészek 

és közönség – fölé. Kissé meghajtott fejével mintha azt figyelte volna, 

hogy minden hang a helyére kerül-e. Beethoven mellszobrát halálának 

centenáriumára, 1927-ben  állították, és koncerttel egybekötött 

ünnepélyes leleplezésére az Akadémia küldötte is hivatalos volt. A 

szoboravatás és a hangverseny végül elmaradt, és csak 1954-ben 

kerülhetett rá sor, amikor a park már az Akadémia felügyelete alatt állt. A 

szobrot a világháborúban szenvedett sérüléseiből felújították, és a 

hatvanas évektől végre rendszeresen felcsendült a muzsika a nagy 

zeneszerző kedvenc fái – vagy azok késői utódai – alatt. 

Beethoven mellszobra és a parkbeli koncertek története jól példázza, 

hogy a művészet és a művészetet támogató kitartó akarat utat talál 

magának a történelem viszontagságain át is, és mindig lesznek, akik 

fáradhatatlanul keresik a lehetőséget, hogy platformot teremtsenek 

tudomány és művészet interakcióinak. Ilyen emblematikus támogató volt 

az Akadémia korábbi elnöke, Kodály Zoltán is, aki, amikor a kommunista 

rendszer kiépülésének hajnalán még reménykedhetett benne, hogy 

hatással bír a politikai folyamatokra, segíteni próbálta a koncertek 

megvalósulását. 

 

„…a tudomány és a művészet sem lehet el egymás nélkül” – olvashatták 

a mai koncertre szóló meghívón Kodály Zoltán gondolatát, aki 

zenetudós, zenepedagógus, zeneszerző, és mindezek mellett a Magyar 



Tudományos Akadémia elnöke is volt 1946 és 1949 között, így kiváló 

ismerője a zene és a tudomány világának egyaránt. 

 

A tudomány és a művészet kapcsolatáról szóló, előbb idézett 

gondolatához azt is hozzáfűzte: „A tudós annál különb, minél több van 

benne a művészből és viszont. Intuíció, fantázia nélkül a tudós legfeljebb 

téglahordója lehet tudományának. Művész pedig szoros belső rend, 

szerkesztő logika nélkül megreked a művészet peremén.” 

 

Tudjuk, hogy a zene szeretetét és értését tanulni lehet, és tanulni kell, 

hiszen az nem csak a léleknek tesz jót. Az agykutatás eredményei ma 

már fényesen igazolják, hogy a művészetek által gazdagított belső világ 

hatékonyabbá teszi a tanulást, tartósabbá és egyedibbé az elraktározott 

emléknyomokat, fokozva a kreativitást nem csupán a művészetek, 

hanem a tudomány területén is. Ez a belső világ pedig nem más, mint 

érzelmeink, motivációink, és a mindezeket meghatározó többezer éves 

kulturális örökségünk együttese. A tanulási és memória folyamatokat, az 

információ beégetődését azok az agyhullámok teszik lehetővé, 

amelyeket a belső világunk impulzusait szállító idegpályák generálnak. 

Akkor tudunk tehát hatékonyan tanulni, ha elegendő időt és agyi 

kapacitást hagyunk belső világunknak arra, hogy ráüsse a maga 

pecsétjét a külső környezeti információcsomagokra, amikor azokat el 

akarjuk tárolni. Azaz a gerjesztett agyhullámokon keresztül elősegítse a 

bevésődést, és megkönnyítse az előhívást. Azonban hiába vonjuk be 

az információtéglákat belső világunk „habarcsával” – ami lehetővé tenné, 

hogy belőlük valami újat, eredetit építsünk -, ha ez a belső világ 

szegényes és hiteltelen. A kreatív gondolkodó képesség kialakulása 

szempontjából tehát elengedhetetlen a belső világ gazdagítása, 



érzelemgazdagságunk fokozása. Ennek kulcsa pedig a művészeti 

nevelés, azon belül is kiemelt jelentőséggel a zene.  

A számomra legkedvesebb, már szinte víziónak tűnő kodályi gondolat 

így hangzik: 

 

„A zene rendeltetése belső világunk jobb megismerése, felvirágozása 

és kiteljesedése. S ahol az emberi megismerés határait érjük, ott a zene 

még túlmutat rajtuk, olyan világba, melyet megismerni nem, csak sejteni 

lehet.” 

 

Mintha a tudósok számára kínált volna fel receptet! Hiszen a kutató 

tudós elsődleges feladata, hogy korának legmodernebb módszereit 

alkalmazva tolja ki a megismerés határait, amennyire csak lehet. De ha 

itt végleg elakad, akkor baj van. Meg kell próbálnunk e határok mögé 

tekinteni, hogy a legjobb hipotéziseket tudjuk felállítani, és megfelelő 

irányba induljunk el, hogy megismerhessük a még ismeretlent, amelyről 

legfeljebb sejtéseink lehetnek. Ehhez pedig a gazdag belső világ 

elengedhetetlen, ezért vagyok hálás a sorsnak, hogy gyerekkoromtól 

kezdve az aktív muzsikálás nem csupán megédesítette az életemet, 

hanem a kutatói pályán is sikeressé tett. 

 

Elnök elődöm szavainál nem is találhatnánk jobb mottót az Akadémiai 

Klub Egyesület keretein belül most induló rendezvénysorozatunknak. A 

természettudományok virágzása, a szédítő technológiai fejlődés 

közepette talán sosem volt ennyire fontos, hogy a ráció, az intellektus 

mellett lelkünk másik, meglehet szerényebb oldalát se engedjük 

visszahúzódni. A koronavírus-járvány mindent elborító hullámai közül 

pedig úgy tűnik, legalább egy időre kidughatjuk a fejünket, és egy, a 



tavalyinál talán nyugodtabb téli időszakban bízva hagyományteremtésbe 

kezdhetünk. Kéthavonta a magyar zene, a képzőművészetek és a 

gasztronómia kiváló képviselőit mutatjuk be meghívott vendégeinknek, 

és bízom benne, hogy a kellemes hangulatú esti társalgásokban 

szétválaszthatatlanul összekeverednek majd a tudomány és a művészet 

témái. 

E hagyományteremtőnek szánt rendezvénysorozat első, mai alkalmán 

Miklósa Erika operaénekes és Balázs János zongoraművész közös 

koncertjét terveztük, azonban a művésznő betegsége miatt utolsó 

pillanatban Sárközi Lajos hegedűművész vállalta, hogy beugrik helyette, 

így őt hallgathatjuk majd Balázs János mellett. Ezután Gyémánt László 

festőművész és felesége, Ardey Edina kiállított műveit mutatják be 

maguk a festőművészek. Végül Takler Ferenc borász vezet be 

pincészetének világába, miközben a kiváló borok mellett az Akadémia 

Klub Étterem ételkínálatát is megkóstolhatjuk. 

Tartalmas szórakozást, inspiráló beszélgetéseket kívánok! 

 


